

2025年11月23日 星期日 农历乙巳年十月初四 今日4版

LASA DAILY 第2977期 www.lasabao.com

谱写新时代江河保护治理大美画卷 ——智库报告阐释新时代江河战略安澜兴邦利民之道

新华社记者

水运连着国运，江河滋养文明。我国是世界上水情最为复杂、江河治理难度最大、治水任务最为繁重的国家之一。自古而今，我国在历史长河中的演进发展，始终与大江大河紧密相连。

党的十八大以来，习近平总书记站在实现中华民族永续发展和国家长治久安的战略高度，谋划江河永葆生机活力、更好支撑强国复兴伟业的发展之道，新时代江河战略应运而生。

11月21日，新华社国家高端智库与水利部中国水利水电科学研究院在“2025长江文化南京论坛”上共同发布《安澜兴邦·利民之道——新时代江河战略研究》智库报告。报告指出，新时代江河战略为江河保护治理、以水资源优化配置和水安全保障支撑中国式现代化指

明了前进方向、提供了根本遵循。

新形势新挑战呼唤新时代江河战略

长江南京浦口段，江豚戏水、追逐，不时跃出江面，成为一道美丽的生态风景线，吸引了许多市民、游客驻足观看。

“原来江豚可是‘稀客’，近年来我们积极推进长江生态修复，长江禁渔后不少渔民也变成‘江豚守护者’。”浦口区农业综合行政执法大队副大队长滕海豹说，目前长冮南京浦口段江豚数量稳定在20头左右，年均观测到的江豚记录达2000头次。

江豚更多“露面”，是我国近年来推动江河保护治理的一个生动缩影。

随着经济社会不断发展，水资

源时空分布不均以及由此带来水灾害的老问题仍有待解决，水资源短缺、水生态损害、水环境污染等新问题越来越突出、紧迫。新老问题相互交织，给新时代治国理政提出了崭新课题。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足江河流域，谋划发展全局，以长江、黄河两大流域发展战略为主体架构，将经济社会高质量发展和生态环境高水平保护相结合，在实践中不断完善和发展新时代江河战略。

报告指出，新时代江河战略，站在中华民族伟大复兴战略高度，立足未来一个时期中国经济社会发展和生态文明建设的宏伟蓝图，是以人与自然和谐共生为发展理念、以经济社会高质量发展为依托、以江河为纽带、以流域为单元、以法治为

保障、以文化为底色、与其他重大国家战略协调并进的新时代重大发展战略。

深刻把握国情水情、遵循自然规律，这一战略对长江、黄河等江河湖泊的保护治理作出全面系统部署，科学指引水旱灾害防御、水资源节约集约利用和优化配置、江河湖泊生态保

护治理，推动构建人水和谐新格局，开辟新时代江河保护治理新路径。如今，洪涝灾害损失占国内生产总值的比例由2005年至2014年的0.49%降至2015年至2024年的0.23%；用水方式由粗放低效向节约集约转变；“四横三纵、南北调配、东西互济”的水资源配置格局初步形成，江河湖泊面貌实现根本性改善……在新时代江河战略指引下，我国江河保护治理取得了历史性成就。

(下转第二版)

数字化赋能文旅发展 自驾游促进民族交融 2025中国(拉萨)数字化自驾游集结大会圆满落幕

雪域古城·圣地拉萨

拉萨融媒讯(记者吴敏)11月22日，“冬游西藏·智驾拉萨”2025中国(拉萨)数字化自驾游集结大会在拉萨市滨河公园莲花广场举行。这场为期9天的长途集结活动，从昆明出发的自驾车队顺利抵达拉萨，为拉萨文旅产业高质量发展注入了强劲动力。

活动当天，滨河公园内人声鼎沸。自驾车主们有序地将车辆停放在指定区域，观众们通过数字签章完成电子签到后，纷纷在打卡点定格精彩瞬间。舞台大屏上，沿途的风景图不断滚动展示，互动氛围热烈。

大会在传统藏戏《扎西雪巴》表演中拉开帷幕。古朴的唱腔与优美的舞姿瞬间将现场观众带入浓郁的雪域文化氛围中。主持人向远道而来的自驾爱好者与参会嘉宾致以热烈欢迎。随后，拉萨市文化和旅游局相关负责人致辞，为大会送上美好期待，并表达了对拉萨文旅数字化高质量发展的坚定信心。

在备受关注的数字化自驾游数据发布环节，主持人通过大屏幕直观呈现了活动成果：376台车辆踊跃报名，累计传播流量突破5.6亿次；最远自驾者来自黑龙江，行程4593.2公里。数据还显示，亲子自驾占比47%，80后、90后为自驾主力，西藏位列自驾游目的地第七位。



在人气车主颁奖环节，依据社交媒体视频点赞数据评选出的两位“最佳车主点赞王”登台领奖。随后，现场美食展销等特色活动持续开放，让观众在沉浸式体验中感受拉萨饮食

文化、夜间文旅活力与数字化创新魅力，延续了活动的欢乐氛围。

本次大会的成功举办，不仅创新了拉萨文旅宣传推广模式，更推动了数字化与文旅产业的深度融合，为打

↑图为本次集结大会前，自驾车队在昆明举行自驾游启动仪式。

←图为自驾车队行驶在路上，向拉萨出发。

拉萨融媒记者 多吉吉布摄

造特色文旅品牌、促进各民族交往交流提供了有力支撑。未来，拉萨将持续深化文旅融合创新，推出更多优质产品与线路，吸引海内外游客感受圣城拉萨的独特魅力。

吉泽社区冬日送温暖活动：为外卖骑手传递社区温情

拉萨融媒讯(记者王静敏)近日，吉泽社区以党群服务V站(骑手驿站)为平台，开展冬日送温暖关爱活动，为奔波在一线的外卖骑手们送上定制保暖护膝、防寒手套、暖宝宝等物资，用实际行动为户外劳动者抵御冬日严寒，传递社区浓浓温情。

活动现场，社区工作人员将厚实保暖的物资逐一送到骑手中，

一边分发一边详细询问他们的日常配送强度、路线难点及生活需求，反复叮嘱大家冬季路面易滑，配送时务必注意交通安全，同时做好自身防寒保暖，确保平安出行。

“冬天骑电动车跑单，膝盖最容易受冻，这份护膝太及时了。”骑手索朗接过物资时满脸笑容，语气里满是感动，“社区记着我们，让我们

觉得再辛苦也值了，以后我们会更加用心做好配送服务，不辜负这份温暖。”另一位骑手也坦言，平时风起日晒早已习惯，没想到社区如此贴心，专门准备贴合户外工作需求的保暖用品，“戴上特别暖和，心里也很暖。以后配送会多留意社区的需要，也为社区出份力。”

此次冬日送温暖活动，不仅为

外卖骑手们带来了物质上的帮助，更给予了他们精神上的慰藉与认可。吉泽社区相关负责人表示，下一步，社区将持续聚焦户外劳动者、特殊群体等重点对象，策划开展更多形式多样、内容务实的关爱活动，不断提升辖区居民和劳动者的幸福感、归属感，着力营造邻里互助、友爱共融的社区氛围。

更顺畅 医保影像可以跨省调阅啦

(第二版)

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

党旗引领风帆劲
拉萨市扎实推进新兴领域党建工作
西藏日报记者 卢文静

清晨，初光洒向布达拉宫，整座拉萨城焕发出勃勃生机。街头，身着各色工装的外卖骑手、快递小哥穿梭奔忙；巷尾，商户们在直播间里热情洋溢地推介特色产品；线上，网约车司机的接单提示音此起彼伏……

在雪域高原这片热土上，新经济组织、新社会组织、新就业群体如雨后春笋般蓬勃发展，汇聚成推动拉萨现代化建设的磅礴力量。

筑牢组织根基，实现有效覆盖

“有了党组织，我们这些常年奔波在路上的快递员终于找到了‘家’，心里更踏实，干劲也更足了！”在拉萨市城关区某快递网点，刚递交入党申请书的年轻快递员扎西顿珠激动地说。新挂牌成立的党员活动室，墙上整齐悬挂着党建工作制度、党员风采展示、党日活动剪影，成为快递员们工作之余的学习交流阵地。

针对新兴领域组织形态多样、分布广泛、流动性强等特点，拉萨市创新运用“双线摸排”法。一方面依托街道社区、园区楼宇，分行业、分领域、分层级自下而上进行“地毯式”统计；另一方面协调税务、市场监管、民政等部门，共享信息数据，分类比对核实，有效破解了信息摸底难题。截至目前，拉萨市近20万家经营主体中，非公企业达5.3万余家，符合“三有”标准的非公企业1921家。新就业群体超3.3万人，包括快递员1700余名、外卖员3300余名、网约车司机8000余名、货车司机2万余名、长期活跃的网络主播约100名。

在精准摸排基础上，拉萨市紧盯重点区域、重点行业、重点群体，持续开展“两个覆盖”集中攻坚，通过单独建、联合建、片区联建、行业归建、趣缘共建等灵活多样的方式，推动党组织应建尽建。

截至目前，全市“三有”非公企业党组织覆盖率达到79%，社会组织党组织覆盖率达到88%。在律师、物业服务、民办教育等重点行业，组建了12家行业党委；在非公企业聚集区，成立了3个综合性非公经济党委和3个区域性党组织；针对新就业群体，依托街道社区党群服务中心和V站，打造了150余个暖“新”阵地，成为他们歇脚充电、交流学习的“红色港湾”。

(下转第三版)

墨竹工卡县41个村(居)级党群服务中心焕新升级

拉萨融媒讯(记者莫瑞英通讯员洛克、果珍)

窗明几净的大厅、功能齐全的活动室、整齐排列的图书墙……近日，随着红绸落下，墨竹工卡县又一批完成改造升级的25个村级党群服务中心正式揭牌启用，昔日“办事大厅”变身为集学习、服务、议事于一体的“家门口服务站”，基层服务实现从“有”到“优”的跨越。

此次提档升级以“去行政化”为核心，创新采用“两区一站N室”功能布局：“两区”即党群娱乐区与议事协商区，“一站”为便民服务站，“N室”则涵盖党建活动室、图书室、调解室、财务室等多元功能空间。通过整合服务资源、优化空间利用，党群服务中心的功能与服务效能显著提升。

同时，新的党群服务中心还增设了便民服务台、微心愿墙、微议事桌等服务设施，面向群众提供包括休闲阅读、应急药品、免费茶水等10余项

项服务，真正成为群众“愿意来、经常来、用得上”的暖心阵地。“现在这里宽敞明亮，不仅办事方便了，还能看书、聊天，感觉特别温暖。”村民央金的一句朴实话语，道出了阵地升级带来的真实改变。据了解，前期16个村级党群服务中心已建成投用，此次25个党群服务中心的揭牌使用，标志着全县41个村级党群服务中心提档升级全面完成，一个个“小阵地”正汇聚成服务基层的“大网络”，为乡村振兴注入源源不断的红色动力。



学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语
建设强大国内市场，
加快构建新发展格局